

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
સત્તા હોય હાથમાં તો મદનો બેટ ઉપડે છે.
ભરાઈ જાય ગાલનાં ગલોડાં, પેટ ઉપડે છે!
ઉપડે છે જેટ અભિયાનનું બેકામ્ ગતિથી -
સંતાનો ને ચડે છે ચરની ને ફેટ ઉપડે છે...
(આકાશ - વિજય વર્ગીય)

ચિંતન
નિત્યોપલબ્ધ્યનુપલબ્ધિસંગો ડવ્યતરનિયમો વાન્યથા !!
ઉપરોક્ત શ્લોક બ્રહ્મચૂરમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
જીવાત્માને અંતઃકરણના સંબંધથી વિષયોનું જ્ઞાન થાય છે એવું ના માનવાથી. એને સદાને માટે વિષયોનો અનુભવ થવાનો અર્થવા કદી પણ ના થવાનો પ્રસંગ પેદા થશે.
જીવાત્મા સ્વયંક્રમણ સ્વરૂપ છે. એને મન અથવા બુદ્ધિના સંબંધથી જ વિષયોનું જ્ઞાન થાય છે. એવું શા માટે માનવું જોઈએ? એવી શંકાના સમાધાન માટે અહીં જણાવવામાં આવે છે કે જીવાત્માને મન, બુદ્ધિ અથવા અંતઃકરણના સંબંધથી વિષયોનું જ્ઞાન થાય છે એવું ના માનીએ તો એને કોઈ વસ્તુનો અનુભવ થાય છે ને કોઈ વાર નથી થતો એ હકીકતનું સ્પષ્ટીકરણ થઈ શકતું નથી.
એ પ્રકારના સ્વરૂપ હોવાથી પદાર્થોનો અનુભવ પોતાની મેળે જ કરે છે. એવું માનીએ તો તે એને એક સાથે ને હંમેશા સદાના પદાર્થોનું જ્ઞાન થાય છે એવું પણ માનવું પડશે.
મનથી જ તે જુએ છે ને મન દ્વારા જ સાંભળે છે.

- સુવિચાર**
- શ્રદ્ધા રાખવી મુશ્કેલ છે, અંધશ્રદ્ધા ન રાખવી અશક્ય છે - વિકટર હ્યુગો
 - ઈશ્વર ચિત્ર ને નહીં ચિત્ર મેં બસતા હે, અપની આત્મા કો મંદિર બનાવો - અમૃતભિંદુ
 - વ્યક્તિના વર્તન પાછળ નેતુ ટકા માનસિકતા અને દસ ટકા બાહ્ય પરિબળો જવાબદાર છે - એસ. ભદ્રાચાર્ય
 - એવી રીતે કાર્ય કરો કે તમારો સંકલ્પ પોતાના વ્યક્તિગત સિદ્ધાંત દ્વારા તે જ સમયે સાવત્રિક નિયમ બનવા સમર્થ બને - સંત ઓગસ્ટિન
 - ઊભા થઈને બોલવામાં મદાનગી છે તેમ બેસી જઈને સાંભળવામાં પણ મદાનગી છે - ચર્ચિલ
 - આનંદની મૂડી દરેક પાસે અનામત છે, પણ કોઈ ખર્ચે છે તો કોઈ સંગ્રહી રાખે છે - બોધિ વૃક્ષ
 - આજનું ઔષધ : દારૂડીના પાન દહીમાં પીસી ચપટી બડી સાકર ઉમેરી પેસ્ટ એક ચમચી ખાવાથી મોઢામાં પડેલા ચાંદામાં રાહત થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

બોધકથા
એપલ કમ્પ્યુટરે ૧૯૮૪માં યુઝર ફેંડલી મેકિન્ટોશ કમ્પ્યુટર રજૂ કર્યું. આ 'મેક' મોડલ ખૂબ લોકપ્રિય બન્યું અને માર્કેટમાં પ્રથમ સ્થાન પર પહોંચી જશે. એવું લાગવા લાગ્યું હતું. આ કમ્પ્યુટરની ઓપરેટિંગ સિસ્ટમને એપલના લાઈસન્સ આપવા માટે એપલ કંપની તૈયાર ન હતા. કારણ કે જો આમ થાય તો એમની મોનોપોલી તૂટી જાય. આ સમયે તેમની હરીફ કંપની આઈબીએમ માટે માર્કેટિંગને નવી ઓપરેટિંગ સિસ્ટમ વિન્ડોઝ વિકસાવી. માર્કેટિંગને આ સિસ્ટમના જે કોઈ ડોલર્સ ચૂકવે તો તે સરળતાથી લાઈસન્સ મેળવી શકે અને એમ કરવાથી આઈબીએમનું તથા માર્કેટિંગનું વેચાણ રોજ વધવા લાગ્યું. એપલે તો છેક ૧૯૯૪માં મેક ટેકનોલોજીના લાઈસન્સ આપવાનું શરૂ કર્યું પણ ત્યારે તો ખૂબ મોડું થઈ ગયું હતું. કારણ કે તે દસ વર્ષ દરમિયાન વિન્ડોઝના ચાહકો વધી ગયા હોવાથી મેકને ધારેલી સફળતા મળી શકી નહીં. આ પરથી સમજવું પડશે કે આપણી જિંદગી એટલે વ્યક્તિગત કે વ્યવસાયિક ક્ષેત્રમાં લેવામાં આવેલા નિર્ણયોનો સરવાળો. દરેક નિર્ણય લેતી વખતે એક એવું નિર્ણાયક બિંદુ આવે છે, જ્યારે આપણે માનસિક રીતે પૂરા સજ્જ થઈ જઈએ. ડડપથી લેવાયેલો નિર્ણય આકસ્મિક પરિણામો લાવી શકે છે. એજ રીતે વિલંબ નુકશાન કારક બની રહે. જીવનના મહત્વના તબક્કે નિર્ણય લેવો જેટલો અગત્યનો છે એના કરતાં વધારે મહત્વનું છે એ નિર્ણય ક્યારે લેવો એના ટાઈમીંગનું.

રાજ્યસભા : ભાજપ માટે કેક વોટ

ગુજરાતના બે રાજ્યસભાના સભ્યો લોકસભામાં ચૂંટાણાની બાબતે પહેલી બેઠકો માટે ચૂંટણી યોજાઈ છે. જેમાં બેઠકો બેઠકો ભારતીય જનતા પાર્ટીને મળતાં ગુજરાત પૂરું રાજ્યસભાનું ખાતું સરભર બની રહે છે. અલબત્ત, કોંગ્રેસની માગણી મુજબ જો અદાલતે બેઠકોની ચૂંટણી એક જ મતપત્રકથી રાખી હોત તો બે પેકીની એક કોંગ્રેસને ફાળે જવાનું નક્કીજ હતું. એ ગણિત ખપમાં ન આવે એ માટે ભારતીય જનતા પાર્ટીએ, કેન્દ્ર સરકાર અને ચૂંટણી પંચે બેઠકોની ચૂંટણી એક જદિવસે પરંતુ અલગ અલગ મતદાન દ્વારા કરાવવાની પદ્ધતિ લાગુ કરાવી જેને અગાઉના કેટલાક અદાલતી યુદ્ધાઓનું પણ સમર્થન હતું. ભારતીય જનતા પાર્ટી પાસે લોકસભામાં પ્રચંડ બહુમતી છે પરંતુ રાજ્યસભામાં એનડીએના ઘટક પક્ષોની બેઠકો ઉમેર્યાં પછી પણ હજી એની સાદી બહુમતી નથી થતી. એમાં વળી ગત વર્ષે યોજાયેલ પાંચ રાજ્યોની વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં ભાજપને પછડાટ મળતાં દેખીતી રીતે રાજ્યસભાની ખાલી થનારી બેઠકો વારાફરતી ભરવા જતાં એનડીએની બેઠકો ઘટવાની સંભાવના છે. આ સંજોગોમાં ગુજરાતની બેઠકો ભારતીય જનતા પાર્ટીના કબ્જામાં હતી એ જળવાઈ રહે તે જરૂરી હતું. જો કે ચૂંટણી પંચે અનુકૂળતા કરી આપતાં ભાજપને કોંગ્રેસી ધારાસભ્યો તોડી લાવવાની જરૂર ન રહી એટલે મોટા ઉપાડે મંત્રીપદના બદલામાં કોંગ્રેસમાંથી લાલચુ ધારાસભ્યોને કોસવોટિંગ કરાવવાની ગરજ ન રહી. આમ છતાં, લોકસભાની ચૂંટણી વખતથી જ

પોતાની અનુકૂળતા મુજબ ટિકિટો નહીં ફાળવાતાં નારાજ યાલી રહેલા એક સમયના પ્રખર ઠાકોર નેતા અને એમના એકાદ સાથી બેઉ તરફથી લબડે એવા સંજોગોમાં તો સરજાયા જ. કોંગ્રેસ માટે આ બેઠકો બેઠકો લડવી જરૂરી નહોતી. પરંતુ લોકસભાની ચૂંટણી વખતે સાવ જ ધોવાઈ ગયેલી પાર્ટી જો એના પડછાયાની જેમ આવી પડેલી રાજ્યસભાની ચૂંટણી વખતે ઉમેદવારો જ ઊભા ન રાખે તો પાર્ટી વિશે પ્રજામાં અને સવિશેષ એના કાર્યકર્તાઓ તથા મતદારોમાં નિરાશાજનક અભિપ્રાય બંધાઈ જવાની શક્યતા હતી. હાર નક્કી થવા છતાં આ કારણકાર કોંગ્રેસે બેઠકો પર પોતાના ઉમેદવારો મૂકવાનો નિર્ણય કર્યો હતો. લોકસભામાં મળેલા પરાજય પછી

રવિવારે 'કવિનો શબ્દ.... ઠળતી સાંજે' કાર્યક્રમ

વૃત્તસંચય
● સ્વભાષાનું ગૌરવ વધારવા, વ્યક્તિત્વના પ્રાણસમી, માતૃભાષા ગુજરાતીના સત્વને જાણવા, માણવા અને માતૃભાષાના ભાષાશાસ્ત્ર અને વ્યાકરણની સમજૂતિ માટે 'માતૃભાષા ગૌરવ પ્રતિષ્ઠાન' દ્વારા યોજાતી કાર્યશાળાઓ અંતર્ગત માતૃભાષા સાધકોની ત્રેવીસમી કાર્યશાળા તા. ૧૩મી જુલાઈને શનિવારના રોજ ૩.૩૦ થી ૬.૦૦ કલાકે ચિદ્વંસ યુનિ.ના સભા ખંડ, સેક્ટર-૨૦, ગાંધીનગર ખાતે યોજાવામાં આવેલ છે. જેમાં એક આદર્શ શિક્ષક, માતૃભાષા હિમાયતી, સફળ નવલકથાકાર, સારા વાર્તાકાર અને ગુજરાતી વ્યાકરણના સારા અભ્યાસુ એવા કલ્પેશભાઈ પટેલ 'ગુજરાતી વ્યાકરણમાં સમાસ અને સંધિ' નો રસપદ વિષય, પોતાની આગવી શૈલીમાં શિખવાડશે, આ કાર્યશાળાનો લાભ લેવા કન્વીનર સંજય પંડ્યા દ્વારા જાહેર આમંત્રણ પાઠવવામાં આવ્યું છે.

● શિક્ષણ, સાહિત્ય અને સમાજનો સહજ સમન્વય સાધતી સંસ્થાના ઉપક્રમે, જાહેર જીવનના સાથી કવિ ભાનુપ્રસાદ પુરાણીના આયુષ્યના ૮૧મા વર્ષમાં મંગલ પ્રવેશ નિમિત્તે, તેઓનાં રચેલાં ગીતોના શબ્દને સ્વર સાથે સંગીતમાં ઢાળી, ભારત સરકારના સંસ્કૃતિક કાઉન્સિલ (ICCR) ના માન્ય કલાકાર સુરેશ રત્નોત્તર તેઓના સાથીઓની સંગતે 'કવિનો શબ્દ.... ઠળતી સાંજે' અંતર્ગત તા. ૭-૭-૨૦૧૯ને રવિવારના રોજ, સાંજના ૩.૩૦ કલાકે, શ્રી બ્રહ્મણી કૃપા હાલ, કડી સાર્વજનિક કેળવણી મંડળ પરિસર, સેક્ટર-૨૩, ગાંધીનગર પ્રસ્તુત કરશે, જે કાર્યક્રમનું સંકલન સંતપરંપરાના સાધક અને લખ્ય પ્રસિદ્ધ કવિ ડૉ. દલપત પંડ્યા દ્વારા કરશે. જેમાં ઉપસ્થિત રહેવા અરુણ બુચ, કૃષ્ણકાન્ત જહા, દોલત ભટ્ટ, હરિકૃષ્ણ પાઠક, ભરત કવિ અને નટવરે ડૉ.દાદા આમંત્રણ પાઠવવામાં આવ્યું છે.

સાહિત્ય વૃત
મૂળજીભાઈ પરમાર 'દાયિ'

muljibhaidhadhi@gmail.com, Mo. 9824366893

Desire is the root Cause of all evil

Desire is the root Cause of all evil
- ભેજા ફાય
સાગર ભેલારી દિગ્દર્શિત ૨૦૦૭માં આવેલી 'ભેજા ફાય' અદભૂત કોમેડી ફિલ્મ હતી. વાસ્તવમાં ૧૯૯૮માં આવેલ એક ફ્રેન્ચ પિચર 'લા ડિનર ડે કોન્સ' પરથી પ્રેરિત આ ફિલ્મની ૨૦૧૦માં 'ડીનર ફોર સયમકસ' નામક ફિલ્મ પણ આવી ગઈ હતી. શરત કટારીયાએ આ ફિલ્મ સંવાદ લખ્યા હતા. વિનય પાઠકનો અભિનય આ ફિલ્મમાં લાજવાબ હતો... આ સંવાદ પણ ફિલ્મમાં વિનય પાઠક જ ઊભે છે. રજતકપૂર, રણવીર શૌરી અને સારીકા, મિલીન્ટ સોમાન જેવા કલાકારો આ ફિલ્મમાં હતા. આ જ ફિલ્મની સિકવલ 'ભેજા ફાય-૨' ૨૦૧૧માં રીલીઝ થઈ હતી. પરંતુ મૂળ 'ભેજા ફાય' જેવો જાદુ ઉત્પન્ન કરી શકી નહોતી. ઈચ્છા જ બધી સમસ્યાઓનું મૂળ છે... આવા અર્થ સામ્યવાળા તો ઘણા બધા શ્લોક સંસ્કૃત સાહિત્યમાં મળી આવે છે પરંતુ યેરાગ્ય શતકનો આ શ્લોક અહીં એકદમ યોગ્ય લાગે છે.
વલિભિર્મુખમાકાનંતં પલિતેરંકિંતં શિરઃ |
ગામ્સિ શિથિલાયન્તે તૃષ્ણેકા તરુણાયતે ||
મુખ કરચલીઓથી ઘેરાઈ ગયું છે. સફેદ વાળ વૃદ્ધાવસ્થા દર્શાવી રહ્યાં છે, શરીરના બધા અંગો શિથિલ થઈ ગયા છે. પરંતુ એક માત્ર તૃષ્ણા જ યુવાન થતી રહે છે.
મહાન કવિ ભર્તુહરિના પ્રખ્યાત યેરાગ્યશતકમાં ૧૦૦ શ્લોક છે. તેમણે નીતિ શાક, શૃંગારશતક અને વિજ્ઞાન શતકની પણ રચના કરી છે. ભર્તુહરિનો સમય આશરે પાંચમી સદીનો માનવામાં આવે છે.
jajuoz@gmail.com
Mo.9898046488

ઘસાઈને ઉજળા થવાનો જીવનમંત્ર : કવિ કાગની વાણી

કવિઓ દ્રષ્ટા હોય છે. જગતના અન્ય લોકોને જેની પ્રતિભા કદાચ ન થાય તે બાબત કવિ કે સર્જકની સંવેદનામાં ઝીલાય છે. કોય વધની સંવેદનામાંથીજ સમગ્ર માનવ જાતને ઋષિ - કવિના અમૂલ્ય સર્જનો સાથે અવારનવાર માધ્યમોમાં ચમકે છે. તેથી ભાષાશાના આ સીધા ગુજરાતી વારસદારો અમૂલ્ય ચીજનું સ્વેચ્છાએ દાન કરીને મનુષ્યત્વનું ગૌરવ વધારતા હોય તેમ લાગે છે. 'દુકરો ત્યાં હરિ દુકરો'ની વાતમાં અપ્રતિમ શ્રદ્ધા ધરાવતા અનેક સ્થાનોએ બેદભાવ સિવાય તમામ પ્રવાસીઓ કે દર્શનાર્થીઓને ભાવથી ભોજન પીરસવામાં આવે છે. કિડીયારા પૂરવાની પ્રથા કે જેમાં કિડીઓ - નાના જીવજંતુઓ માટે ખાદ્ય વસ્તુઓ વગર કે નક્કી કરેલી જગ્યાઓએ વેરી દેવામાં આવે છે તેમાં સૃષ્ટિના તમામ જીવો માટે

લાગણીના દર્શન થતાં જોવા મળે છે. પર્યાવરણવિદો જે વાત હવે વિશેષ ભારપૂર્વક કરે છે તે બાબતના સંસ્કાર કેટલાયે લોકોના લોહીમાં પડેલા હોય તેમ લાગ્યા કરે છે. આપણી આસપાસ રહેલી bio-diversity નું જતન તેની લગભગ વસવાટ કરનારા માનવીઓ થકી થયેલું છે. સમયમાં તથા જીવન જીવવાના ધોરણોમાં ઘણાં પરિવર્તનો થવા સ્વાભાવિક છે છતાં કેટલીક ઉમદા બાબતો કે પ્રથાઓ આજે પણ કાળના પ્રવાહ સામે ટકી રહેલી જોઈ શકાય છે.
કવિ શ્રી કાગ આપણાં સાહિત્યને અનેક યાદગાર સર્જનોની મોંઘેરી ભેટ ચડાવીને ગયા છે. આથી માનવી તરફ ચેતવણીના સૂરો રેલાવતા કહે છે કે કુદરતના દરબારમાં જે દિવસે લેખાં - જોખાં થશે ત્યારે જીવનમાં કોઈક સત્કાર્ય કર્યું હશે તોજ ઉત્તર શિરે

તેવો જુસ્સો સ્વને જોડીને ચર્ચિલ પ્રગટાવી શક્યા હતા. કચની તથા કરણીના સાયુજ્યની પવિત્રતા જાળવીને ઈશ્વરે આપેલા જીવનની અમૂલ્ય ભેટ - સોગાદોને જાળવવા તેમજ તે માધ્યમથી શક્ય તેટલા સુકૃત્યો કરવા કવિએ સૌને ધોરીમાર્ગ બતાવ્યો છે. એમ કરવાનું ચૂકી જઈશું તો કવિ 'મીન પિયાસી' (શ્રી દિનકરાય વેદા) કહે છે તેમ જીવન અર્થહીન બની રહેશે. પસંદગીનો હક્ક આપણો છે. એમ નહિ કરીએ તો ગેંઠે ફેંકે કરવી પડે તેવી પૂરી સંભાવના છે.
પરમેશ્વર તો પહેલું પૂછશે કોણનું સુખદુઃખ પૂછવું તું ?
દર્દભરી દુનિયામાં જઈને કોણનું આંસુ કલ્પા કરવું તું ?
ગેંઠે ફેંકે કરવા કહેશે ઠેંઠે ઠેં ઠેં શું શું ?
કબૂતરોનું ઘૂ ઘૂ ઘૂ કોયલ કૂંચે કૂં કૂં કૂં

ગાંધીનો સવાલ : 'સૂતરને તાંતણે સ્વરાજ' એમ ગાવા માત્ર સ્વરાજ થોડું મળવાનું હતું?

દાંડીકુચના પ્રસાદા દિવસે મહાત્મા ગાંધીને મૌન વાર હતો એટલે આખો દિવસ તેઓ અને તેમના સાથીઓ દેલાડ ગામ ખાતે રોકાયા હતા. દેલાડ શાંતિપૂર્વક મૌન વાર પાળીને સાથીઓ સાથે ગાંધીજી વિદાય લઈ ને છાપરાભાડા ગામે પહોંચ્યા હતા. આ ગામમાં સેંકડો લોકો સુરતથી આવ્યા હતા. એ ઉપરાંત અમદાવાદ અને મુંબઈના મિલમાલિકો મોટરોમાં સહકુટુંબ ઉતરી પડ્યા હતા નટરાજન અને શાંતિકુમાર મોરારજી અહીં મળવા આવ્યા હતા. એ ઉપરાંત ચાર અમેરિકન યુવાનો પણ તેમના કેમેરા સાથે અહીં આવી પહોંચ્યા હતા. મહાત્મા ગાંધીને નાનકડા ઘરમાં ઉતારો અપાયો હતો જ્યારે સાથીઓને મંદિરમાં ઉતારો આપવામાં આવ્યો હતો. ગામલોકોએ દાંડીકુચના સાથીઓ અને સંઘ માટે આવેલા મહેમાનો માટે જમવાની સુંદર વ્યવસ્થા કરી હતી. માત્ર સાતસો માણસની વસ્તી ધરાવતા આ ગામમાં

અર્ધસત્ય. બાકી જેલમાં જવાનું હું મુદલ તલપી નથી રહ્યો. સરદાર જેલમાં ગયા હોય તો પછી હું શું કામ જાઉં. મેં એક વાર સરદાર ને કહ્યું હતું તમારી રેખામાં જેલ નથી. હું તો અનેકવાર જેલ ભોગવી ચુક્યો છું એટલે તમે બહાર રહેજો. પણ ઈશ્વરની ઈચ્છા જુદી હતી. સરકાર તેમને પહેલા જેલ લઈ ગઈ. આપણે જો સરદારની જેલ સરજાના ત્રણ મહિનાનાં બદલે બે મહિનાની સજા ઓછી કરાવી શકીએ તો આપણા પ્રયત્નો ખરા કહી શકાય. ગાંધી વધુમાં કહે છે કે બારડોલીએ દુઃખ સહન કરીને માગ્યું અને મેળવ્યું. ચોર્યાસી તાલુકાને વિના પ્રયત્ને મળી ગયું. એથી તો ચોર્યાસી તાલુકાએ ઋણ ચૂકવવું જોઈશે. હું બોલું છું કે છેલ્લા બે-ત્રણ દિવસથી હવા બદલાઈ ગઈ છે, પણ ક્યારેક નિરીક્ષણ કરું છું તો આવા ઉન્સાહી ગામમાં એક રેડીયો પણ નથી. એક રેડીયો મળ્યો તે ય માંડ ચલાવી શકાય એવો, એટલે મેં શરત કરી કે કોઈ માથે કે

મંત્ર આપણે ભૂલી ગયા છીએ. એ કાઠાંતાં આપણે સમાજના અને હૃદયના મેલને કાઢીશું. આ ગામમાં નાના નાના બાળકોએ આટલી સ્વચ્છતા કરી મૂકી તો આજે અહીં બધા માણસો બેસી શક્યા છે. ક્રીમ નદી ઉપર લોકોએ રાત દિવસ મહેનત કરીને વિના ઉપસ્થિત જનમેદની સાથે સ્વરાજ એટલે માત્ર ગોરા શાસનમાંથી મુક્તિનો બદલાવ નહિ પરંતુ એની સાથે સમાજજીવનની સડા સમાન જે સામાજિક સમસ્યાઓ હોય એ સમસ્યાઓને પણ નિર્મૂળ કરવાની વાત કરે છે. સમાજના અને દેશના વિકાસ માટે કોઈપણ પ્રકારની લડત વગર મળ્યું હોય તો આપણે આપણી ફરજ સમજીને બીજા કામો જે ખુટતા હોય એ આપણે કરવા જોઈએ એ લાભ બારડોલી સત્યાગ્રહનો લાભ જે ચોર્યાસી તાલુકાને કોઈપણ પ્રકારની સામેલગીરી વગર મળ્યો હતો એના ઉદાહરણ સાથે તેઓ સમજાવે છે આ ઉપરાંત તેઓ ખાદી કાંતણની વાત સાથે ગ્રામ વિકાસ અને ગામમાં જ રોજગારીનું સર્જન થાય જેથી ગામ લોકોને ગામની બહાર આર્થિક ઉપાર્જન માટે સ્થળાંતર ન કરવું પડે એ માટે અપનાવવા કહે છે. તો સાથે સાથે સમાજના અને હૃદયના મેલ કાઢવાની વાત કરતાં કરતાં

કુશળ પ્રત્યાયક ગાંધી ગ્રામજનોને શીરાની જેમ સીધું ઉતરી જાય તેમ સમજાવે છે

ગાંધી ૧૦૦
ડૉ. રાવેન્દ્ર ખાની

